

Секция «Юриспруденция»

**Правовое регулирование инновационного экономического развития России:
перспективы развития**

Свирякин Антон Викторович

Студент

Вологодский институт права и экономики ФСИН РФ, факультет внебюджетного образования, Вологда, Россия

E-mail: sviranvik@mail.ru

На сегодняшний день государственная стратегия инновационного развития действительно становится не масштабной задачей в вопросе развития российской экономики, а её объективной необходимостью.

Вопросы инновационного экономического развития (далее ИЭР) более близки специалистам в областях науки и техники, где как раз и проявляются инновации в виде изобретений, открытий, технических и научных достижений. Незамедлительно возникли проблемы, связанные с тем, что нельзя заниматься творчеством на положении самоучек XVIII в., серьезные исследования требуют внушительного финансирования, и без помощи государства здесь не обойтись[1]. Да и внедрение открытий часто настолько масштабно, что опять же без содействия государства они, увы, ложатся на полку[1].

Вообще государство должно думать над тем, кого, как и по какому поводу поддерживать, как связаны научные достижения с его экономической мощью, обороной и безопасностью. Исходя из этого, следовало переходить от разовых мероприятий к формированию государственной стратегии инновационного экономического развития. Соответственно это обусловило необходимость организационных и правовых путей ее оформления. Следует отметить, что на сегодняшний день имеется ряд нормативных и иных документов (планов, программ и др.), выработана система финансирования и механизмы её реализации. Имеется также система органов исполнительной власти, учреждений, которые так или иначе занимаются вопросами инновационной деятельности или ориентированы на нее.

Анализируя нормы действующего российского законодательства можно выявить, что сегодня в сфере ИЭР государства действуют отдельные нормы: около сорока федеральных законов и примерно восьмидесяти подзаконных нормативных правовых актов, абсолютное большинство из которых было принято на ведомственном уровне. Но, тем не менее, следует согласиться с очевидным фактом, что в РФ до сих пор нет системы специальных правовых норм, обеспечивающих инновационное развитие экономики [2]. В качестве примера приведем ряд нормативных документов, которые так или иначе регулируют инновационную деятельность: ГК РФ, ФЗ РФ «О науке и государственной научно-технической политике», «Стратегия развития науки и инноваций в Российской Федерации на период до 2015 года», различные отраслевые стратегии развития на уровне ведомств и др. К сожалению, это лишь частные примеры, свидетельствующие об отсутствии системного подхода к правовому закреплению ИЭР государства, «иначе говоря, об отсутствии единой правовой политики государства»[2] в сфере ИЭР России.

Следует отметить, что правовое обеспечение ИЭР, к сожалению, носит бессистемный характер, ведь в конечном итоге цель такого развития состоит в стимулировании

отношений авторов и субъектов предпринимательской деятельности, коммерциализирующих результаты интеллектуальной деятельности в экономическом обороте. Ведь раздробленность и несвязанность, регулирующих данные общественные отношения, норм права является тем препятствием, которое необходимо преодолеть.

Существует острая необходимость в системе мероприятий, позволяющих реализовать программу перехода России к инновационной экономике и решить следующие задачи: - определить приоритетом реализацию исключительных имущественных прав авторов, при введении объектов интеллектуальной собственности в экономический оборот; - подтвердить данный приоритет посредством принятия специальных норм права и разработкой правоприменительной программы коммерциализации исключительных имущественных прав; - осуществить государственную поддержку социально значимых инновационных проектов, малого и среднего бизнеса, вводящего результаты инновационной деятельности в экономический оборот; - усовершенствовать налоговое законодательство нормами предоставляющими льготы хозяйствующим субъектам, использующим изобретения, полезные модели, промышленные образцы, ноу-хау в предпринимательских отношениях, а также разработать систему налоговых привилегий для хозяйствующих субъектов, достигающих конкурентных преимуществ при их использовании; - развивать рынок венчурного капитала, как через правовые, так и организационные механизмы, ведь по характеру деятельности венчурную можно также назвать инновационной так она, прежде всего, направлена на практическое применение и коммерциализацию результатов инновационной интеллектуальной деятельности.

В современной экономике роль инноваций стала движущей силой развития. Без применения инноваций практически невозможно создать конкурентоспособную продукцию, имеющую высокую степень наукоемкости и новизны. В рыночной экономике инновации представляют собой эффективнейшее средство конкурентной борьбы, которое ведет к созданию новых потребностей, притоку инвестиций, повышению имиджа производимых новых продуктов, открытию и захвату новых рынков, в том числе внешних.

Подводя итог, следует отметить, что конечным результатом в реализации мероприятий по ИЭР должно являться их организационное и правовое единство, соответственно обуславливающее создание особого правового поля регулирования данных вопросов. На сегодняшний день существует необходимость в принятии ряда нормативных правовых актов и коррекции НК РФ нормами по налоговому стимулированию инновационной деятельности. Считаем целесообразным, что основным законодательным актом в данной сфере должен стать ФЗ «Об инновационной деятельности в РФ», а не отдельная глава в законе о науке и государственной научно-технической политики. В данном нормативно-правовом акте необходимо четко определить понятие, принципы, объекты либо критерии, позволяющие признать тот или иной объект инновацией, субъекты инновационной деятельности и основные меры ее поддержки. В целом, принятие данного закона позволит детально урегулировать общественные отношения в этой сфере деятельности; ввести правовое регулирование финансовых ресурсов инновационной деятельности в условиях финансовой нестабильности на международных рынках и обеспечит плотное взаимодействие рыночных и нормативно-правовых механизмов в системе современных экономических отношений. Также должны быть подготовлены и приняты в ближайшей перспективе еще ряд Федеральных законов: «Об инновационной инфраструктуре», «О венчурной деятельности в РФ» и др. Также необходима тщательная разработка пра-

новой концепции государственной политики в области ИЭР органами государственной власти и учеными, которая могла бы, помимо вклада в развитие российской правовой и социально-экономической науки, привести к балансу между интересами социальных групп и государства, что в конечном итоге является залогом стабильности и динамичного развития государства и общества.

Инновационное развитие должно стать главным средством достижения экономического лидерства России, учитывая текущее состояние мировой экономики.

Литература

1. Авакьян С.А. Государственная инновационная политика и ее организационно-правовое обеспечение // Государственная власть и местное самоуправление. 2008. № 11 // СПС «КонсультантПлюс»
2. Белоконова О. Переход от сырья к готовой продукции - требование времени // Наука и жизнь. 2009. № 3. С. 60.

Слова благодарности

Выражаю благодарность моему научному руководителю, заведующей кафедрой гражданского права Вологодского государственного педагогического университета Пономарёвой Татьяне Николаевне!